

## 热点

# 特朗普就任美国总统 第一天就签了超40个行政令



据新华社电 美国东部时间20日中午,特朗普在国会大厦圆形大厅宣誓就任美国第47任总统。美国副总统万斯当天也宣誓就职。

特朗普随后发表就职演讲。他说,美国政府面临信任危机。多年来,激进而腐败的既得利益集团从美国公民身上攫取权

力和财富,而美国的社会变得破碎不堪,“几乎无可救药”。美国政府甚至无法应对简单的国内危机,在为外国提供源源不断军援时,却无法为本国人民提供庇护。

特朗普当天共签署超过40个总统行政令,包括建立对外税务局,对外国进口产品加征关税;宣布美国政府将只承认

男女两个性别;将扩张美国领土,把美国国旗插上新的地平线;将把美国宇航员送往火星等。特朗普还通过行政令要求联邦雇员回到办公室工作,冻结联邦政府文职雇员招聘,保护在社交媒体上的言论自由,成立美国政府效率部以实现政府效率和生产力的最大化等。

■1月20日,在美国首都华盛顿第一资本体育馆,美国总统特朗普展示其签署的行政令。新华社发



签爽了

## 一口气撤了拜登政府近80项政策

特朗普上任当天共签署超过40个总统行政令,推动落实其在移民、贸易、能源与气候变化、政府能效、“国会山骚乱”、TikTok等方面的政策主张,创下了美国总统就职当日签署最多总统行政令的纪录。在其中一个行政令中,特朗普一口气撤销了前总统拜登所签署的近80项总统行政令和备忘录。

他签署的重要行政令包括:

**宣布美国将再次退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。**特朗普曾在上一个任期宣布美国退出《巴黎协定》,他的继任者拜登则在就任首日签署行政令宣布美国重回协定。

**宣布美国退出世界卫生组织。**根据行政令,美国国务卿应将美国这一决定立即通知联合国秘书长和世卫组织领导层。行政令还要求尽快采取适当措施,暂停向世卫组织提供任何来自美国政府的资金、支持和资源。

**给予TikTok“不卖就禁用”法律75天宽限期。**特朗普在行政令中称,他计划与美国政府相关部门负责人等商讨TikTok问题解决方案。在75天宽限期内,美国司法部不得依据“不卖就禁用”法律采取任何执法行动,也不得处罚任何不遵守该法律的实体。

**宣布废除非法移民或合法临时居留在美出生子女的“出生公民权”。**行政令称,美国官方将不再承认两类人的美国公民身份:其一,在此人出生时,其母在美非法居留、其父不是美国公民或合法永久居民;其二,在此人出生时,其母在美合法临时居留、其父不是美国公民或合法永久居民。

**宣布南部边境进入紧急状态。**行政令要求采取加强人员和资源部署、增加物理屏障等措施,制止所有非法移民入境。

**将“墨西哥湾”更名为“美国湾”。**

特朗普在这项行政令中说,在美国发展壮大的过程中,墨西哥湾一直是其“不可或缺的财富”,至今仍是“美国不可去除的一部分”,是支撑美国早期贸易和全球商业“至关重要的动脉”。

**赦免约1500名“国会山骚乱”参与者,并为14名“国会山骚乱”参与者减刑。**特朗普在行政令中责成司法部长立即执行该行政令,确保在押被赦免人员立即获释。

**宣布美国首次在全国范围内进入能源紧急状态。**根据行政令,联邦政府机构有权动用应急权加快能源生产和能源基础设施建设。行政令还鼓励在联邦政府土地和水域进行能源勘探和生产。

**终结拜登政府“绿色新政”。**根据行政令,所有联邦机构被要求立即暂停以拜登政府时期通过的两项法案为依据拨付资金,包括为建设电动汽车充电站提供资金。

杠上了

## 特朗普:恢复古巴“支恐”认定 ◀ 古巴国家主席:无视事实真相

特朗普20日签署行政令,废除前一任总统约瑟夫·拜登所发布的行政令,再次把古巴列入美国认定的“支持恐怖主义国家”名单。白宫没有在最新发布的声明中说明上述做法的原因,也未提及这一政令变化会否影响古巴释

放的在押人员。

此前,美国白宫新闻秘书15日发表声明说,时任总统拜登已通报美国国会,决定将古巴从美国认定的“支持恐怖主义国家”名单中移除。

对于特朗普最新政令,古巴国家

主席米格尔·迪亚斯-卡内尔·贝穆德斯在社交媒体上回应说,这并不令人惊讶。特朗普无视事实真相,再次将古巴列为“支持恐怖主义国家”,目的是进一步加强针对古巴的残酷经济战争。

## 特朗普:“收回”巴拿马运河 ◀ 巴拿马总统:完全拒绝

特朗普20日在就职演讲中再次称,将“收回”巴拿马运河。巴拿马总统穆利诺当天在社交媒体发表声明说,“代表巴拿马共和国和巴拿马人民,完全拒绝美国总统特朗普在其就职演讲

中关于巴拿马和巴拿马运河的言论”。

穆利诺重申,运河属于并将继续属于巴拿马,由巴拿马管理,并保持永久中立。“运河不是任何人的施舍,而是几代人斗争的成果。”

穆利诺表示,自1999年运河回归巴拿马,“巴拿马一直以负责任的态度管理并扩展运河,为全世界及其贸易服务,包括美国”。他指出,对话始终是澄清问题的正确途径。

盯上了

## 美国“需要格陵兰岛”

在谈及格陵兰岛控制权时,特朗普说,“格陵兰岛是个美丽的地方。我们需要它来维护国际安全”。他确信美国与丹麦就该问题进行的讨论会取得进展,丹麦为维持这块海外领地“要花很多钱”。他同时表示,格陵兰岛居民对丹麦不满、对美国有好感。

## 拟对墨、加商品征收25%的关税

在白宫签署系列行政令时,特朗普还对在场记者表示,正考虑从2月1日起对所有从墨西哥和加拿大进口的商品征收25%的关税。分析人士认为,墨西哥和加拿大是美国最主要的贸易伙伴,加征关税可能引发两国与美国之间的贸易战,破坏2020年生效的“美国—墨西哥—加拿大协定”,并为美国消费者带来成本上升的压力。

## 韩正出席 美国总统就职典礼

据新华社电 当地时间1月20日,习近平主席特别代表、国家副主席韩正应邀在华盛顿出席美国总统特朗普就职典礼。

在美期间,韩正同当选副总统万斯举行会见,并分别会见美国工商界代表、特斯拉公司首席执行官马斯克、布鲁金斯学会名誉主席桑顿等。

会见万斯时,韩正首先转达习近平主席对特朗普总统的问候,并祝贺万斯当选。韩正表示,近日习近平主席同特朗普总统进行了重要通话,就下阶段中美关系发展达成许多重要共识。中方愿同美方一道,坚持元首外交的战略引领,落实好习近平主席同特朗普总统达成的重要共识,推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

韩正指出,当前中美两国都在努力实现各自发展目标和梦想。只要双方坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,就一定能够相互成就,造福两国,并为世界和平与发展作出重要贡献。经贸关系是双方共同关心的重要问题,尽管中美之间有分歧摩擦,但两国的共同利益和合作空间巨大,双方可就此加强对话与协商。

万斯请韩正转达特朗普总统对习近平主席的诚挚问候,表示特朗普总统日前同习近平主席通话,就两国关系中的重要问题进行了良好沟通。经贸关系对中美双方都很重要。中国在国际事务中发挥着日益重要的影响,美方愿同中国发展长久、富有成果的关系,加强双方在国际和地区问题上的对话合作,共同促进世界和平稳定。

会见美国工商界代表时,韩正表示,中美关系开好局、起好步,保持稳定发展,符合中美两国人民的共同福祉和国际社会的普遍期待。美国工商界一直是支持中美关系的中坚力量,是中美经贸合作和中国改革开放的参与者、见证者、贡献者和受益者。中国将坚定不移推进改革开放,持续改善优化营商环境。希望美国企业继续投资中国、扎根中国,积极发挥桥梁作用,为中美关系发展作出更大贡献。

美国工商界代表表示,美中作为世界上最富有活力和科技最发达的前两大经济体,理应开展互利合作,找到建设性和稳定的相处之道。美工商界看好中国经济前景和在华发展机遇,支持美中加强对话沟通,推动双边关系和经贸合作不断向前发展。

会见马斯克、桑顿时,韩正表示,欢迎美国企业和各界抓住机遇,积极作为,共享中国发展的成果,促进中美经贸、人文等广泛领域的交流合作,增进双方民众之间的了解和友谊,不断改善和巩固两国关系的民意基础。

马斯克、桑顿表示,美中经贸往来和人文交流合作具有重要意义,愿继续为此发挥积极作用。